

杭州市余杭区良渚街道:

# 三根线 防患于未燃

本报记者 陈立波 通讯员 杨涛

消防安全是一项重要的民生工程,事关人民群众生命财产安全、经济高质量发展和社会大局稳定。杭州余杭良渚街道以金家渡区块为突破口,多管齐下,通过“三根线”扎实开展消防安全隐患综合治理,全力破解电动自行车违规停放、违规充电等难点问题,着力提升辖区火灾防控水平,有效预防和遏制火灾事故的发生。



智能换电柜深受外卖小哥青睐



小区里安装统一的智能充电桩



楼外增设了紧急疏散楼梯



旅馆的楼道口新安装了报警器

## 凝聚监管 合力线

隐患胜于明火、防范胜于救灾。针对金家渡区块消防安全隐患突出的问题,杭州市余杭区消防救援大队联合良渚街道多次召开专题会议,动员部署消防安全综合治理工作,制定《良渚街道电动自行车消防安全集中整治专项行动实施方案》,有力有序推动整治行动全面铺开。

今年2月初,良渚街道专门成立金家渡社区专项整治工作领导小组,针对金家渡小区地处城郊接合部、流动人员租住复杂等特点,多次深入金家渡小区南苑、中苑、北苑,对沿街商铺、旅馆等九小场所进行消防安全隐患大排查,全面检查小区内部消防车通道不畅、电动自行车进楼入户违规停放、私拉乱接电线充电、擅自违规改装等消防安全隐患。

同时,工作组按照专题会议的要求,创新构建了1个社会治理服务中心、4个工作站、1支融合型队伍的1+4+1社区治理体系,建立起问题、责任、整改措施、完成时限四张清单,拧紧责任链条。

巡逻岗,金家渡中苑70号南侧车辆违停在新建成的金家渡社区综合信息指挥站,社区警务站站长王敏成了辖区里的千里眼、顺风耳,不管是小区消防车道上有车辆违停、商铺厨房的燃气发生泄漏,还是电动自行车充电异常等,他都能通过指挥站的大屏立即掌握,并快速调派巡逻力量赶到处置。一旦有异常信息,后台会自动报警,让我们可以早知道、早处置。良渚街道分管消防、安全生产的党委委员任少杰说。

在金家渡184号地锅鸡餐饮店的后厨,墙上新整改安装的燃气管道和可燃气体报警器特别显眼。考虑到金家渡区块人员密集、餐饮场所多的实际情況,良渚街道在整治之初就专门设立了瓶改管专项工作组,全面排查出需整改的商户143户,目前已铺设公共管道长达3700米,增设调压箱17个,其中99户改用管道燃气,44户改为使用电力,100%完成整改。

## 推进智慧 防控线

走进金家渡中苑,这个流动人口和户口人口比例将近8:1的人口密集居住区,不难发现,这里和很多人以为的脏乱差城中村明显不同:居民楼的窗口有统一的花架和遮阳棚,所有防盗窗都已经在前期的整治中拆除,沿街商铺门口和主干道上的车辆都有序停放在线内,保障消防车道的畅通;居民楼前安装了智能充电桩,顶棚上还配备了简易喷淋及火焰识别摄像装置。

越有序越安全,这是良渚街道工作组一以贯之的整治工作思路。针对电动自行车违规停放、充电等消防安全隐患,工作组多次深入金家渡小区调研,充分挖掘小区内现有空间,牵头社区、小区和业主单位一起召开专项座谈会,引进电动自行车

数字化信息管理系统,电驴妈妈小程序,加强电动自行车出入管理,并在电动自行车内植入芯片后录入系统,全面落实电动自行车人车关联,一车一档制度,协商确定提升改造现有的251个充电棚,确保每个充电棚都能正常使用,同时配备简易喷淋及火焰识别摄像装置,将现场视频及突发信息与金家渡区域性微站指挥室后台系统实时联动,实时监控和快速处置突发火情。

在金家渡中苑的金家渡路入口处,2组蓝色的智能换电柜深受外卖小哥的青睐。外卖小哥小王接单过程中,发现自己的电动自行车即将没电,顺路来到这里扫码更换电池,短短一两分钟就让自己的座驾满血复活。这个换电柜好,安全又放心。小王高兴地说。

现在整治试点效果不错,街道将会按照试点工作的要求全面推进,争取年底全面完成整治。任少杰介绍,下一步,街道将通过招标形式全面推进智能充电桩的整治工作。

## 造大宣传 声势线

消防安全宣传系一半,群众的消防安全意识和自觉性需要唤醒引导。整治中,工作组深知提高居民消防安全意识的重要性,着力构建多维式全民消防宣传教育新格局,将辖区内人员信息录入社区综合信息指挥站,利用AI进行消防安全问题指导并帮扶宣传,实现火灾案例预防提醒,提升整治工作的成效。

一走进金家渡159号的宝乐驿旅馆,楼梯口的红色报警装置便跃入眼帘。安全是第一位的,整治以后,客人都住得安心,我们也更放心,真的谢谢你们!看到工作人员例行上门检查,老板娘宋丰建笑着说。

现在沿街商铺老板的消防安全意识提高了很多,这离不开工作人员苦口婆心的宣传。金家渡社区书记程建忠介绍,为提高辖区居民的消防安全意识,社区全面发动基层力量,以消防宣传五进工作为抓手,向群众讲解电动自行车违规存放、充电的危险性,普及消防安全常识,提醒群众做好三清三关。

据统计,自整治工作开展以来,街道、社区已开展电动自行车消防安全宣传267次,张贴、发放火灾案例警示、电动自行车消防安全知识宣传海报2324份,发动网格员、志愿者深入开展独居老人、留守儿童等群体敲门行动50余次,通过短信平台每日向重点人群发送提醒信息2000余条,营造了浓厚的电动自行车消防安全宣传氛围。

